

# 低级错误和懒政是这场危机的重要原因

## ——多地社保系统现信息安全漏洞追踪

□新华社记者 周蕊 邓中豪 徐博

近日,知名漏洞响应平台曝光江苏、陕西、四川、浙江、山西等全国至少19省份的社保系统存在漏洞,数千万用户的社保信息遭遇泄露危机。据“新华视点”记者了解,目前,40%的漏洞已经修复,但仍有涉及超过千万居民的数据漏洞未能修复。

对此,人力资源和社会保障部副部长胡晓义回应,已要求涉事地区排查隐患。确实存在漏洞的,要在第一时间采取措施,予以封堵。同时,从目前的监控情况看,全国社保系统总体运行平稳,未发现公民个人信息泄露事件。

记者调查发现,低级错误和懒政行为是这场危机的重要原因。

### 5200万居民遭遇信息泄露危机

记者从补天漏洞响应平台获得的数据显示,从2014年4月以来,涉及居民社保信息泄露的报告达46个,其中高危44个,至少涉及江苏、陕西、四川、浙江、山西等19省份,涉及人员高达5200万。其中超过千万居民的相关数据漏洞至今未修复。

补天漏洞响应平台安全专家邓焕表示,社保系统里的信息包括居民身份证、社保、薪酬等敏感信息。这些信息一旦泄露,造成的危害不仅是个人隐私全无,还会被犯罪分子利用。例如,被用于复制身份证、盗办信用卡、盗刷信用卡等一系列刑事犯罪和经济犯罪。

记者了解到,截至22日,多省市社保系统已对漏洞进行修复。根据补天平台排查的数据显示,40%的漏洞已经修复。比如,涉及822万人的辽宁省沈阳市社保局某系统SQL注入问题、涉及643万人的山东省烟台市社保网上办事大厅安全漏洞问题、涉及213万人的陕西省人力资源和社会保障厅社保系统漏洞等均已修复。

此外,还有部分省市社保系统未能修复。比如,吉林省长春市某医保系统漏洞,可导致参保的学校和企业单位用户的医保信息泄露,涉及772万人。这个信息漏洞发现三个多月,至今未能修复;陕西省铜川市某系统漏洞导致居民信息泄露,包括个人企业信息、就业失业信息、个人企业贷款信息、退休老人管理等,涉及90万人。从1月信息漏洞被发现至今,仍未修复。

胡晓义说,社保信息系统牵涉广大群众的切身利益,人社部高度关注这一问题,将采取必要的措施进行漏洞修补,以负责任的态度保障参保人的个人信息安全

和社保基金安全。目前,人社部信息中心已向平台了解其所监控到的漏洞信息,同时向多个地方人社部门了解情况,要求这些地区对隐患进行排查。确实存在漏洞的,要在第一时间采取措施,予以封堵。

### 多地社保部门在平台漏洞出现数月间没有采取措施

补天漏洞响应平台此次曝光的名单,或许只是公民社保信息泄露的“冰山一角”。另一家同类平台——乌云漏洞报告平台负责人孟卓向记者介绍,该平台从2011年以来提交的社会保险、医保和公积金类的信息泄露名单,数量高达近200个,至少涉及20个省份。

专家分析,政府网站出现大面积的信息漏洞,一方面是管理人员对其所采用的系统不够了解,技术水平不高,导致存在很多技术性安全漏洞。但更重要的是,则是相关管理人员的安全意识不够,责任心不强。

孟卓说,涉及政府网站的信息泄露一般分为几类:弱口令泄露、数据库与敏感信息记录文件直接泄露、密码的暴力破解等诸多低级失误。“与互联网企业相比,政府机构网站的信息安全漏洞都非常低级,不应该出现。”

设置非常简单、容易猜到管理密码的弱口令泄露,是此次信息安全泄露的重要一类,修改密码就能解决诸多相关问题。但是,多地社保部门在漏洞发现后的数月间,没有采取任何行动,有的至今未修复漏洞。孟卓说:“弱口令泄露在技术修复上不存在任何难度,甚至要不了几分钟。历时多月而不修复,往往是管理人员的懒政导致的。”

比如,涉及345万人的湖北省十堰市社保某系统泄露社保信息问题、涉及428万人的四川省内江市社保某系统泄露参保1398家企业单位的员工社保信息问题,都属于通过简单操作就能修复。但从今年1月漏洞被发现至今,均未做任何修复。

专家还说,数据保管不当也是此次信息泄露危机的重要原因。

一些地方政府相关部门的懒政惰政,从漏洞报告平台与之沟通的情况也可窥端倪。补天平台相关负责人告诉记者,该平台对信息安全漏洞的发布和处理,会经过提交漏洞、确认漏洞、通报机构、机构确认、机构修复五个步骤。漏洞数据将被同步实时通报给公安部、网信

办和国家漏洞库,相关情况还会反馈给涉事机构。但在实际操作中,如果涉事对象是政府网站,就往往得不到回应。“好一点的虽然不愿意沟通,但至少能悄悄地把漏洞修复了。还有一些,却连花几分钟修复最简单的漏洞都不愿意。”

### 不少政府部门的信息系统重建建设轻维护,专家称应对信息泄露追责

专家指出,个人信息保护变得越来越重要,要防堵政府网站的个人信息泄露,需要提升意识、引入优秀人才,还要建立问责机制,责任到人,防止“集体负责”变成“无人负责”。

公安部信息安全专家指出,随着社会保障体系的建设加快,机构管理与公民的互动日益加强,这使公民信息的类别、属性变得更加敏感,相关信息安全管理也变得越来越重要。

安天实验室首席技术架构师肖新光说,我国互联网发展速度快,但在信息安全方面的防护能力、防护意识和防护水平都有待提升,尤其是政务信息化安全水平较弱,应在思想意识上提升对信息安全和数据安全重要性的认知。

孟卓说,不少政府部门在信息管理方面依然是重建轻维护。政府机构网站往往由传统机构进行维护,有的简单外包给第三方企业,对系统安全性不够重视,技术人员对安全的理解也较为老旧,已经不能适应当今信息安全的发展。

启明星辰首席战略官、中国计算机学会常务理事潘柱廷说,我国现在缺乏对信息安全泄露的问责机制。政府部门里往往没有人对信息泄露负责,有些“集体负责”实际上是无人负责,有些“一把手负责”实际上也是没人负责。应在体制机制上进行改革,在社保等重要部门要设立“首席信息安全官”等职位负责信息安全问题,并在经费投入等方面加大支持力度。

胡晓义表示,人社部建立了覆盖全国部、省、市三级的信息安全监控体系,并委托国家网络安全专业检测机构,对人社系统的网络安全进行实时监控。从目前的监控情况看,全国社保系统总体运行平稳,未发现公民个人信息泄露事件。“欢迎社会各界对社保系统安全提出建议和意见,对于发现的安全漏洞,通过合法渠道向国家有关部门报告,或直接与人社部联系。”

### 国家网信办:

## 2015年网上“扫黄打非”将开展五个专项行动

新华社北京4月23日电 记者23日从国家网信办获悉,国家互联网信息办公室2015年网上“扫黄打非”工作将开展“净网2015”“固边2015”“清源2015”“秋风2015”“护苗2015”等五个专项行动,全面清理和打击各类违法违规有害信息,构建清朗有序的网络生态环境。

国家网信办网络新闻协调局副局长梁立华介绍,以上五个专项行动是2015年网上“扫黄打非”工作的主要任务。五个专项行动将组合出击,联动作战,全面清理和打击淫秽色情低俗、暴恐、涉藏涉疆、非法宗教、境外有害文化、港台反动有害信息、假媒体假记者假记者站、违规转载新闻、毒害青少年儿童身心健康等各类违法违规有害信息。

根据《国家网信办2015年网上“扫黄打非”实施方案》,“护苗2015”作为今年新增的专项行动,将对淫秽色情、暴力、恐怖、残酷、迷信等有害青少年儿童身心健康的信息进行全面清理。

“网上‘扫黄打非’工作事关青少年健康成长。”国家互联网信息办公室副主任任贤良表示,目前互联网已经成为青少年获取信息、知识以及社交的主要途径,大量低俗信息直接影响青少年身心健康,甚至可以说影响和改变中国互联网乃至国家的未来。“护苗2015”专项行动就是要保护我们孩子的身心健康。

### 文化部

## 严查农村“脱衣舞”

新华社北京4月23日电 一段时间以来,“脱衣舞”等违法演出在农村地区时有发生,这类违法经营行为扰乱了农村文化市场秩序,败坏了社会风气。为加强农村文化市场监管,文化部23日通报了两起在农村地区查办的“脱衣舞”案件。

这次通报的案件是河北省邯郸市成安县“2·15淫秽表演案”和江苏沐阳“2·27淫秽表演案”。案件发生后,文化部立即部署有关地区综合执法机构展开调查,河北、江苏等地文化、公安部门迅速依法查处,依法给予淫秽表演的组织者、演员行政处罚,情节严重的追究刑事责任。文化部文化市场司有关负责人表示,查办和公布这两起案件就是要警示违法经营分子,震慑不法行为。

这位负责人说,下一步,文化部将以营业性演出市场为重点,进一步加强农村文化市场监管执法,联合有关部门严厉打击“脱衣舞”等演出市场违法违规经营行为,重点部署各地开展五项工作:

- 一是加强农村文化市场排查。充分发挥农村文化市场监管信息员的作用,对农村地区营业性演出主体和活动进行排查,确保监管对象“浮出水面”。
- 二是严格农村文化市场监管执法。联合公安、工商等部门,严厉打击营业性演出市场违法违规行为,发现“脱衣舞”等违法行为,及时依法查处;涉及违法犯罪的,追究刑事责任。
- 三是加强农村演出市场法制宣传教育。以法律法规、案例为重点,宣介法规政策,提高守法经营意识,落实安全责任。
- 四是公布农村文化市场“黑名单”,曝光从事违法经营行为的单位和个人。
- 五是充分发挥演出行业协会的自律作用。指导监督演出行业协会加强行业自律,提升行业自我管理水。

### 四川

## 所有公办校对义务教育阶段农民工随迁子女开放

新华社成都4月23日专电 今年,四川所有小学、初中实现划片就近入学,其中所有公办校都要对农民工随迁子女开放,民办校不得采取考试的方式招收学生。

这是记者23日从四川省教育厅获悉的。据悉,今年四川省全面实施单校划片或多校划片,原则上所有小学、初中实现划片就近入学,小学生源均由就近入学方式确定,初中90%以上生源由就近入学方式确定。

为保障招生的公正、公平,四川省要求在进行片区调整、多校划片操作等工作时,要邀请各相关方面的代表参与,科学引入社会监督,提高招生公信力。

同时,公办学校划片时要保障农民工随迁子女平等接受义务教育的权利,所有公办学校都要对农民工随迁子女开放,稳步提高招收比例,避免将农民工随迁子女限定在少数学校。

与往年相比,今年四川义务教育阶段民办学校招生最大的变化是不得采取考试方式选拔学生。四川省规定,民办校实行网上报名,以面谈的方式招收学生。要通过适当的方式合理确定面谈对象,规范面谈内容。

### 湖南

## 三大招生计划 助力农村学子上重点高校

新华社长沙4月23日专电 教育资源城乡分配不均如今已令越来越多的农村学子难以走进重点高校。记者23日从湖南省教育厅获悉,为了增加湖南省农村学生上重点高校的入学机会,湖南今年将重点通过实施三大招生计划。

第一大招生计划为国家层面推动的农村贫困地区定向招生专项计划。这项计划由中央部门高校和地方“211工程”高校为主的本科一批招生学校承担,实施区域为湖南省集中连片特殊困难地区县(市)和集中连片特殊困难地区外国家扶贫开发工作重点地区县等40个县。据介绍,今年国家专项计划招生规模较去年的一万增至三万,将为更多的农村学生提供上重点高校的入学机会。

第二大招生计划是农村学生单独招生计划,实施区域为茶陵县等51个县(市、区)。这51个县(市、区)及其以下高中勤奋好学、成绩优良且符合条件的农村学生均可报考。

第三大招生计划为农村学生专项计划,由湖南省省所属一本高校承担。与去年相比,今年湖南省地方专项计划进一步扩大了招生规模,湖南师范大学等8所承担专项计划的省属一本高校招生计划由去年的2%提高到3%。

## 国内汽、柴油价格 将迎“两连涨”

□新华社记者 安蓓

继4月11日小幅上调后,国内汽、柴油价格将迎来更大幅度的上涨。24日将迎来国内成品油价格调整“窗口”。市场预测,由于本计价周期国际原油价格总体走高,国内成品油价格将迎来“两连涨”。此次上调后,预计各地汽、柴油每升零售价格将上调2角左右。

新华社石油价格系统4月23日发布的数据显示,4月22日一揽子原油平均价格变化率为8.01%。据此测算,国内汽、柴油价格每桶上调幅度将超过300元。4月23日是本计价周期的第九个工作日。

本轮成品油调价周期内,受全球原油需求有望改善、美国库存增幅不及预期以及中东尤其是也门局势紧张等因素支撑,国际原油价格一度连续走高,国际油价变化率随之不断正向拉宽。虽然近期由于市场担心美国原油库存会进一步增加,且沙特宣布结束对也门空袭令国际油价有所回落,但难以对整个计价期内均价产生较大影响。

我国于2013年3月底出台完善后的成品油价格形成机制。按照新机制,国内汽柴油价格根据国际原油价格变化每10个工作日调整一次,当调价幅度低于每桶50元时,不做调整,纳入下次调价时累加或冲抵。

去年6月下旬以来,随着地缘政治因素的缓解,全球石油供大于求的格局发挥决定性作用,国际原油价格出现“断崖式下跌”,纽约商品交易所轻质原油期货价格从最高每桶105美元以上跌至2015年1月底的每桶44美元,国内汽、柴油价格也迎来“十三连跌”。

今年2月以来,国际原油价格呈现起伏震荡的状态,金融炒作因素在油价波动中的作用凸显,消息面上的些微变化都会带来国际油价较大幅度的起落。“这意味着国际油价已接近底部并逐渐企稳。”国家信息中心经济预测部宏观室主任牛犁说,目前世界经济依然在温和回升中,全球石油供大于求的格局尚未发生根本转变,美元走强趋势难以逆转,国际油价虽企稳但短期回升空间有限。

据统计,今年一季度布伦特与WTI原油平均价格分别为每桶55.14美元和48.57美元,同比分别下跌52.73美元和50美元。

跨国石油公司道达尔集团首席执行官潘彦彦说,从历史看,国际油价有其自身的波动周期,不会一直走低。预计未来20年全球能源需求仍将增长三成以上,其中新能源比例会有较大提升,但石油需求也会持续增长,这预示着国际油价不会持续在低位徘徊。

根据市场机构隆众石化公司的测算,今年以来我国汽、柴油价格已经历7轮调价周期,其中三次下调,三次上调,一次“搁浅”。汽油价格每桶累计上调15元,柴油价格每桶累计下调40元;折合90号汽油零售价格每升上调0.01元,0号柴油每升下调0.04元。

市场分析认为,随着成品油价格上调预期不断升温,带动汽柴油批发价格持续上扬,近期华东、华南部分地区汽油资源出现紧张。预计本次调价落实后,短期内市场将进入消化库存阶段,继续涨价压力较大。



## 农村个人屋顶“光伏电站” 自用创收两不误

4月23日,余杭区电力部门检修人员在为仓前镇闻先生家的屋顶“光伏电站”进行例行上门检修。杭州市余杭区仓前镇闻先生家的屋顶光伏发电设备功率达到25千瓦。据他介绍,2014年7月受到国家新政策的鼓励,他在自家的房前屋后安装了3套光伏发电设备,由于光照条件好,闻先生家的光伏发电不仅能自给自足,经过电力部门的帮助还实现了剩余电量上网,享受卖电和国家补贴的双重收益,每个月能收益200多元。

□据新华社

## 世界地球日地学科普小知识

7.环境问题的主要类型  
环境问题的三种主要类型是资源利用、人口增长和环境污染。

资源利用:人们所利用的环境中的任何东西都是自然资源。一些自然资源能在一个相对比较短的时间内自然地恢复或再生,称为可再生资源。可再生资源包括阳光、风和树木等。一些自然资源是不能被恢复或再生的,我们称它们为不可再生资源,如煤和石油。当不可再生资源被不断使用时,它们最终也许会枯竭。

人口增长:随着医学、农业的发展和卫生条件的改善,人的寿命得到延长,死亡率开始下降。但是,随着人口不断增长,人们对资源的需求也同步增长。

环境污染:环境对生物产生负面影响的变化称为环境污染。环境污染经常是伴随着有益于人类的活动而产生的,例如 煤来发电,都带来了大气污染。有一些杀虫剂

能杀死些农作物的昆虫,但它都带来了环境污染。

8.地球的心腹大患——地质灾害  
地质灾害是指自然产生和人为诱发的人民生命和财产安全造成危害的地质现象,是地球灾害系中的一种。根据我国其发生、发展过程,可概括分为突发性和渐变性地质灾害,前者如地震、崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷、地裂缝,后者如地面沉降等。

对我国危害最大的地质灾害包括地震、崩塌、滑坡、泥石流和土地退化灾害等。

我国地质灾害种类繁多,分布广泛,活动频繁,危害严重。据统计,上世纪八十年代末至九十年代初,每年因地质灾害造成300—400人死亡,经济损失100多亿元。九十年代以来,我国因地质灾害造成的损失每年都在200亿元以上,人员死亡约1000人。

地震是破坏性最大的灾害,并能诱发一系列其它地质灾害。据统计,上世纪因地震而死亡的人数达260万,占各种自然灾害死亡人数的58%。

崩塌、滑坡、泥石流——全国共发育有较大型崩塌3000多处、滑坡2000多处、泥石流2000多处,中小规模的崩塌、滑坡、泥石流则多达数十万处。全国有350多个县的上万个村庄、100余座大型工厂、55座大型矿山、3000多公里铁路线受崩塌、滑坡、泥石流的严重危害。

